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П
АС ЛЯ за кан чэн ня шко лы вуч ні 
на ша га кла са па раз ля та лі ся хто 
ку ды. Ад ны па сту пі лі ў ін сты ту ты 

ды тэх ні ку мы, дру гія — у праф тэх ву чы-
лі шчы, трэ ція за ста лі ся на мес цы шчы-
ра ваць на зям лі ці ў фаб рыч ным цэ ху. 
У на зва ны пе ра лік не ўпі саў ся толь кі 
Вік тар Гвоздзь, які пад аў ся на шах ты 
ў Дан бас, ку ды яго са гі та ваў па ехаць 
брат Ля вон, што пры яз джаў у вод пуск. 
І пра віль на зра біў, бо школь ныя прад-
ме ты, хоць ты трэс ні, яму не да ва лі ся. 
Праў да, апроч уро каў фіз куль ту ры, дзе 
ў яго, са ма га ду жа га ся род усіх хлап-
цоў па ра лель ных кла саў, бы лі толь кі 
вы дат ныя ад зна кі. У цэ лым жа Вік тар 
пе ра бі ваў ся з дво ек на трой кі ды зрэд ку 
на чац вёр кі, ка лі пра во дзі лі ся пісь мо выя 
кант роль ныя ра бо ты.

На стаў ні кі ма тэ ма ты кі, рус кай і бе-
ла рус кай моў толь кі здзіў ля лі ся гэ та му 
фе но ме ну: пры вус ных апы тан нях ён ад-
чу ваў ся бе як мян туз на па да грэ тай па-
тэль ні, а пры пісь мо вых за дан нях — як 
той жа мян туз у ха лод най ва дзе. Пе да-
го гі тлу ма чы лі гэ та тым, што ў Гвоз дзя, 
на пэў на, за тар мо жа ны ход мыс лен ня і 
яму па трэ бен да дат ко вы час, каб вый сці 
на пра віль нае ра шэн не. І ня ўцям бы ло 
ім, што Вік тар па чы на ю чы з чац вёр та-
га кла са пры му шаў вы дат ні каў ву чо бы 
Але га Кі ся ля і Іва на Ры ку но ва зай маць 
пя рэд нюю пе рад ім пар ту, каб «на ча-
ваць» у іх сшыт ках і не ра біць па мы лак 
у дык тан тах ці арыф ме тыч ных і ал геб-
ра іч ных за да чах. Ка лі тыя з-за пе ра-
сця ро гі спра ба ва лі не пад па рад ка вац ца 
яму, іх ча ка лі та кія «шчаў ба ны», ад якіх 
тра шча лі лбы. Скар дзіц ца на Вік та ра 
хлоп цы не ад важ ва лі ся яшчэ і па той 
пры чы не, што лі чы лі яго сва ім сяб рам, 
ку ла кі яко га не ад ной чы аба ра ня лі іх ад 
за дзір-стар ша клас ні каў.

Што да ты чыц ца за ла тых ме да ліс-
таў Але га Кі ся ля і Іва на Ры ку но ва, дык 
пас ля шко лы яны па ча лі «грыз ці гра ніт 
на ву кі» ў ін сты ту це, не ці ка вя чы ся, што 
там, у Дан ба се, ро біць Гвоздзь. Гэ та 
бы ло не вя до ма і ін шым ад на клас ні кам 
га ды два. А яшчэ праз адзін бра ты за-
яві лі ся на ра дзі му і ад па лі лі та кую шту-
ко ві ну, якая не каль кі ме ся цаў бу да ра-
жы ла жы ха роў рай цэнт ра. А ме на ві та: 
шах цё ры Вік тар і Ля вон апла ці лі ў кі на-
тэ ат ры да дат ко вы се анс і па жа да лі, каб 
у за ле на 400 мес цаў кі но пра Тар за на 
гля дзе лі толь кі яны ўдвух. А як гля дзе-
лі — гэ та ўжо ін шая спра ва: ка лі се анс 
скон чыў ся, бал дзёж ні кі да ва лі моц на га 
хра па ка.

Па якой да лей шай жыц цё вай да ро зе 
пас ля гэ та га па кро чыў Вік тар, ні хто не 
ве даў. І толь кі ле тась, больш як праз 
трыц цаць га доў пас ля за кан чэн ня шко-
лы, са мі па са бе ад шу ка лі ся яго сля ды. 
А бы ло гэ та так.

Лі пень скім дзянь ком Алег Кі сель 
вяр таў ся ў го рад з це шча вай фа зэн-
ды, дзе да па ма гаў зма гац ца з пус та-
зел лем. На два рэ — са мая са праўд ная 
Аф ры ка: пад 37 гра ду саў спя ко та. Та му 
на ім бы лі тэ ніс ка, джын сы і сан да лі. 
Ды і ўсе су стрэч ныя, па доб ныя на яго, 
ста ра лі ся аха ла дзіць ся бе: ру хі — па-
воль ныя, са мі ў май ках, шор тах, ін шым 
лёг кім адзен ні. І не ча ка на ся род гэ тай 
ма сы вы рас тае фі гу ра зда ра вя ка, які 
прэ на пе рад, ні бы танк. Шарс ця ны кас-
цюм на ім, бліс ку чыя ча ра ві кі, пад галь-
шту кам. Пот — цур ком з яго тва ру, а 
ён прэ і прэ.

«Што за дзі вак?» — па ду маў Алег і 
спы ніў свой по зірк на му жы ку. Неш та 
зна ё мае ў ім. Пры гле дзеў ся яшчэ раз: 
ёлы-па лы — Віць ка Гвоздзь! І кі нуў ся да 
яго ў аб дым кі:

— Зда роў, дру жа! Дзе ба дзяў ся, дзе 
пра па даў? Як жы веш? — сы паў ён ад но 
за ад ным пы тан ні. — Гэ та я, Кі сель! Не 
па мя та еш?

— Ча му ж, па мя таю, — ад ка заў той, 
не пры выч на кво ла па ціс ка ю чы ру ку 
Але га. У го ла се — ні кро пель кі той ра-
дас ці, якая апа на ва ла Кі ся ля, а ў ва чах, 
ка лі кры шач ку ад хі нуў яго ад ся бе (каб 
агле дзець яго прос цень кую воп рат ку і 
па раў наць са сва ёй, да ра жэн най, па ду-
ма ла ся Але гу), міль га ну ла па гар да.

І хоць гэ та па кі ну ла ў ду шы Кі ся ля 
не пры ем нае ўра жан не, ён пра цяг ваў 
рас пыт ваць бы ло га друж ба ка пра яго 
жыц цё-быц цё. А Гвоздзь або пра пус каў 

мі ма ву шэй тыя пы тан ні, або ад мах ваў-
ся ад іх ка рот кі мі і ня знач ны мі рэп лі ка мі. 
І ўсім сва ім вы гля дам па каз ваў, што гэ-
та су стрэ ча з ад на клас ні кам ні чым яго 
не за ча пі ла, не абу дзі ла ў ім хоць бы 
ней кую ці ка васць.

Вост ра ад чуў шы гэ тую ад чу жа насць 
і не ра зу ме ю чы, што зра бі ла ся з ча ла-
ве кам, з якім у дзя цін стве і юнац тве ён 
сяб ра ваў, ла зіў па су сед скіх са дах, ла віў 
ры бу, га няў мяч, Алег вы ра шыў больш 
не на за ляць Вік та ру і раз ві тац ца з ім. 
Але той не ча ка на ляп нуў яго па пля чы:

— А да вай-ка за ско чым у рэ ста ран, 
па ся дзім, паў спа мі на ем.

Каб ве даў Алег, якім рас ча ра ван нем 
і со ра мам за кон чыц ца гэ та па ся дзел ка, 
дык ні ко лі не пай шоў бы ту ды. Бо пас-
ля не каль кіх кі ліш каў кань я ку, якія ну 

ні як не маг лі да вес ці ня злом ка-ма ца ка 
Гвоз дзя да ста ну п'я на га як бэ ля, у яго 
раз вя заў ся язык. Ды да та кой сту пе ні, 
што ў ма на ло гу аб жы ціі-быц ці пас ля 
шах ты, служ бы ў ар міі, пра цы груз чы-
кам у рай спа жыў та ва рыст ве не дзе ва 
Укра і не па тэ тыч на гу ча ла не пры то е ная 
фа на бэ рыс тасць. Ну і ня хай бы са бе, 
ка лі б з той фа на бэ рыс тас ці не вы торк-
ва лі ся моў ныя здзе кі і на смеш кі над ад-
на клас ні ка мі.

— Ты ж ве да еш, Алег, што я быў сла-
бым вуч нем у кла се. Што не за кан чваў 
ні я кіх ін сты ту таў-тэх ні ку маў. Ды вось, 
на маё шчас це, раз ва ліў ся Са юз. І ка лі 
вы, гра ма цеі, ад гэ та га вой ка лі і пус ка лі 
соп лі, я ра біў гро шы. Зай меў шы на мыт-
ні сяб роў, з Поль шчы га няў ін ша мар кі 
для про да жу, а ту ды — фу ры з ле сам, 
ме та лам... Вось так і па цяк ла ва лю та ў 
мае кі шэ ні. Пе ра ехаў у Мінск. Спаз наў-
ся з па трэб ны мі ча ла веч ка мі, ад крыў 
сваю фір му. Не апош няя скрып ка за раз 
у біз не се.

Вік тар за ку рыў цы га рэ ту, хві лю па-
маў чаў, як бы ча ка ю чы рэ ак цыі Але га 
на ска за нае, але той — ні гу-гу. Та му 
пра цяг ваў:

— Яшчэ раз паў та раю: за раз я — 
бос! Ні во дзін смар кач-ад на клас нік не 
роў ня мне. Ні во дзін! На ват вы, ме да-
ліс ты. Усіх за по яс за ткнуў. Усіх! Ве дай 
і пе ра дай Іва ну Ры ку но ву: бак саў і еў ра 
на жыў столь кі, што хо піць іх і са мо му, і 
сы нам, і ўну кам. Чым і га на ру ся...

Толь кі ця пер Алег зра зу меў, ад куль 
та кая пых лі васць у Вік та ра з'я ві ла ся. 
Гро шы раз бэс ці лі яго, пра га да іх. Але 
ці ка ва, да якой сту пе ні апус ціў ся ча ла-
век? Мо жа, не так усё без на дзей на? 
Мо жа, тая фа на бэ рыя ўсё ж на пуск ная? 
Та му пай шоў на апош няе, на гэ ты раз 
«пра ва ка цый нае» пы тан не:

— Я, Ві ця, ра ды, што ты ні ў чым не 
ма еш па трэ бы. Як ін шыя, на прык лад. 
Ці не да па мо жаш мне ў ад ной спра ве? 
Не па зы чыш на паў го да во сем сот до ла-
раў? Ін ша мар ку «Бент лі» ха чу ку піць. Не 
сумня вай ся, вяр ну ў тэр мін.

На гэ тую прось бу Вік тар Гвоздзь 
тут жа ад рэ га ваў на ступ ным ма ка рам:

— Не крыў дуй, што ска жу. Сён ня — 
ня дзе ля, вы хад ны дзень. А па гля дзі, у 
якой ты воп рат цы. Бяд няк, няй на чай. 
Лап цёж нік. Вер неш доўг? Не ве ру! Пра-
бач. Як ка жуць: «в картишки нет бра-
тишки», — і за ра га таў.

Чыр вань уда ры ла ў твар Але гу. Ад 
со ра му і гань бы за ад на клас ні ка, які 
ко лісь быў ня дрэн ным хлоп цам, ад яго 
на хаб ства. Ха це ла ся вы ка заць яму ўсё 
тое, што ён за слу жыў. Але стры маў ся: 
на вош та? Усё роў на ні чо га не зра зу мее. 
Пад ня ўся з-за ста ла, моўч кі раз лі чыў ся 
з афі цы ян там і, не пад аў шы на раз ві тан-
не Вік та ру ру кі, па кро чыў да вы ха да. 
І тут жа на ўзда гон па чуў ад но-адзі нют-
кае за час су стрэ чы яго нае пы тан не:

— А дзе ты пра цу еш, Алег?
— У След чым ка мі тэ це ра зам з Іва-

нам. На чаль ні кі ад дзе лаў мы.
Но ва спе ча на га біз нес ме на ад не ча-

ка нас ці аж но пе ра смык ну ла.
— У След чым ка мі тэ це? На чаль ні-

ка мі ад дзе лаў? — у го ла се яго за гу ча лі 
пад ла шча на-раз губ ле ныя нот кі. — Па-
ча кай, не спя шай ся. Да вай па га во-
рым.

Але той, не азір нуў шы ся, ужо за чы-
няў за са бой дзве ры...

Ула дзі мір ПЕР НІ КАЎ



Жыц цё він кіЖыц цё він кі  

Ад на клас ні кі

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Па сло вах Ві та ля Гу мен на га, 
та кі лад жыц ця ха рак тэр ны для 
гэ тых эк за тыч ных жы вёл, якія 
на ся ля юць толь кі Аф ры кан скі 
кан ты нент. Іх па во дзі ны на гад-
ва юць і па рсюч коў, і му раш ка-
 едаў. У дзі кай пры ро дзе яны 
хар чу юц ца на ся ко мы мі — моц-
ны мі ла па мі раз гра ба юць тэр міт-
ні кі, лю бяць рыць зям лю, ад куль 
доў гі мі язы ка мі да ста юць роз-
ных жуч коў і чар вяч коў. Пас ля 
та го, як пад ма цу юц ца, зноў за-
ля га юць у спяч ку. Мно гія муж-
чы ны зайз дрос ці лі б та ко му ла ду 
жыц ця, жар туе Ві таль Гу мен ны. 
Устаў, па еў, па ча саў ся — і зноў 
на ба ка вую. За су ткі ў ба дзё-
рым ста не зна хо дзяц ца, мо жа, 
га дзі ну. У заа пар ку труб ка зу бы 
не здрадж ва юць сва ім звыч кам. 
Ім на ват яшчэ больш ча су за ста-
ец ца на сон, бо ежу зда бы ваць 
не пры хо дзіц ца — яе ў цёп лыя 
валь е ры пры но сіць іх да гляд чы-
ца Эль ві ра.

По бач з труб ка зу ба мі па ся-
лі ла ся па ра рэд кіх ві даў гі ен — 
зем ля ных ваў коў. Іх так са ма за-
вез лі ня даў на. Не кож ны заа сад 
мо жа па хва ліц ца та кім ві дам, ка-
жа Ві таль Гу мен ны. Яны так са ма 
на сель ні кі Аф ры кі, хар чу юц ца 

дроб ны мі на ся ко мы мі і вя дуць 
пар на-адзі ноч ны лад жыц ця. 
Пад час на вед ван ня зем ля ныя 
ваў кі ці ха ля жа лі ў сва ім до мі ку, 
амаль не рэ агу ю чы на пры сут-
ных. Ма быць, ужо кры ху аб жы-
лі ся на но вым мес цы.

А вось для двух пар пля міс-
тых і па ла са тых гі ен рых ту юць 
валь е ры з вы ха дам на ву лі цу. 
Гэ тыя ві ды так са ма за ся лі лі ся 
ня даў на. Най больш рэд кія з іх — 
пля міс тыя. Та кіх гі ен ні дзе ў Бе-
ла ру сі не ўба чыш, і ў Гро дзен скі 
заа парк яны тра пі лі ўпер шы ню. 
А вось па ла са тыя на бы тыя ра-
ней і на ват ма юць пры плод. Та-
кім чы нам, з ча ты рох ві даў гі ен 
тут зна хо дзіц ца тры, што вя лі кая 

рэд касць для заа пар каў. Ві таль 
Гу мен ны ад зна чыў, што ця пер 
на ву коў цы не лі чаць пят ніс тых 
гі ен тру па е да мі, як па ла са тых. 
Аказ ва ец ца, яны са мі вя дуць 
па ля ван не на жы вёл і на ват 
скла да юць кан ку рэн цыю та кім 
дра пеж ні кам, як іль вы і тыг ры. 
Але, у ад роз нен не ад ка ці ных, 
яны усю зда бы чу поў нас цю ўты-
лі зу юць.

І гі е ны, і труб ка зу бы пры ве зе-
ны ў Грод на з Ра сіі на ча со вую 
экс па зі цыю. Праў да, як доў га 
яны бу дуць тут, не вя до ма. Маг-
чы ма да тае па ры, па куль на іх 
не бу дуць зной дзе ны па куп ні кі. 
Па коль кі ўсе ві ды пар ныя, то і 
пры плод так са ма бу дзе на ле-
жаць гас па да рам.

У най блі жэй шых пла нах ёсць 
на мер на быць но выя ві ды жы-
вёл. А вось кан крэт на якія — га-
ва рыць ра на, рас тлу ма чыў Ві-
таль Гу мен ны. Па коль кі боль шая 
част ка па сту пае з Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, ёсць праб ле мы з 
афарм лен нем да ку мен таў, у тым 
лі ку мыт ных пра цэ дур. Гэ тыя пы-
тан ні па-ра ней ша му скла да ныя, 
хоць кра і ны зна хо дзяц ца ў адзі-
най мыт най пра сто ры. І ўсё ж у 
сту дзе ні жы вё лы па він ны па сту-
піць у Гро дзен скі заа парк праз 
аб мен ны фонд, у склад яко га 

ўва хо дзяць аль па кі, ла мы, тыг-
ры, зуб ры. Да рэ чы, сім ва лам 
Гро дзен ска га заа пар ка з'яў ля-
ец ца ме на ві та зубр, яго вы ява 
раз ме шча на на эмб ле ме.

Ня даў на ў заа парк па сту пі ла 
па ра рэд кіх бе ла гор лых ва ра-
наў, якіх на пя рэ дад ні Но ва га го-
да знай шлі на мя жы бе ла рус кія 
мыт ні кі. Ва ра ны зна хо дзі лі ся ў су-
мцы, а гас па да ры іх ча мусь ці так 
і не аб' яві лі ся. Мыт ні кі пе радалі 
сум ку з ва ра на мі на ўтры ман не 
ў заа парк да тае па ры, па куль 
не вы зна чыц ца іх лёс. За раз па 
гэ тым фак це вя дзец ца рас сле-
да ван не, шу ка юць ула даль ні-
каў каш тоў на га гру зу. Ка лі не 
зной дуць, суд вы ра шыць, ку ды 

на кі ра ваць рэд кіх яшча рак. Па-
куль яны вы стаў ле ны для агля ду 
ў заа пар ку. Ёсць ве ра год насць, 
што тут і за ста нуц ца.

Што да ты чыцца про да жу жы-
вёл, то ця пер по пыт у асноў ным 
на дробных гры зу ноў. А вось 
не каль кі га доў та му доб ра куп-
ля лі ліс, ка жуць, што для па-
ля ван ня. Мож на на быць на ват 
кен гу ру, за раз, на прык лад, на 
рэа лі за цыі ма ла ды кен гу ру Бе-
не та. Гэ ты від сум ча тых на зва-
ны ў го нар аў стра лій ска га на-
ту ра ліс та. А ўся го ў заа пар ку 
ўтрым лі ва ец ца ча ты ры асо бі ны 
гэ та га ві ду. Так са ма рэа лі зу юц-
ца ка пыт ныя — ла мы, аль па кі. 
Мож на аран да ваць гэ тых і ін шых 
жы вёл для фо та се сіі. Вя до ма, 
акра мя дра пеж ні каў. З гэ ты мі 
на сель ні ка мі трэ ба абы хо дзіц-
ца асця рож на, бо на ват мір ныя 
на вы гляд ка ці ныя то яць у са бе 
па гро зу. Не так даў но тут быў 
вы па дак, ка лі льві ца ад ку сі ла 
ру ку да гляд чы цы.

Не ка то рыя жы вё лы ма юць 
сва іх апе ку ноў. Імі з'яў ля юц-
ца прад пры ем ствы і прад пры-
маль ні кі. Шэф ская пад трым ка 
аказ ва ец ца яван скай ма ка цы, 
бус лам, у тым лі ку чор ным, яно-
ту-па лас ку ну і ін шым. У заа пар-
ку ра ды кож на му апе ку ну.

Што да ты чыцца на быц ця эк-
за тыч ных ві даў, то, згод на з апы-
тан нем на сай це заа пар ка, на вед-
валь ні кі ха це лі б у пер шую чар гу 
ба чыць тут сла на (35 %). На дру-
гім мес цы — пан да (22 %), на трэ-
цім — жы ра фа (22 %). Менш за 
10 % га ла соў на бра лі та кія жы вё-
лы, як бе ге мот, ле мур, кач ка нос. 
Да рэ чы, у заа пар ку жы лі сла ны, 
і не адзін. Апош нім быў слон Су-
рак, які за гі нуў ад хва ро бы ног га-
доў дзе сяць та му. Не каль кі ра зоў 
бы лі спро бы зноў на быць шэ ра га 
во ла та, але ўсё зры ва ла ся. Хоць 
сла ноў нік па бу да ва ны і ча кае 
свай го на сель ні ка.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

СОН НАЯ ПА РАЧ КА...

У спе цы яль ныя ка ран цін ныя валь е-
ры за ся лі лі 86 вы са ка род ных але-

няў, якіх пры вез лі з Літ вы.

Але ні змя ні лі «гра ма дзян ства» на бе-
ла рус кае і ця пер на но вых мес цах бу дуць 
па сту по ва асвой вац ца. У валь е рах для ча-
со ва га ўтры ман ня ця пер 6 са мцоў, 40 ця-
жар ных са мак і 40 ма ла дых жы вё лін, якім 
не споў ніў ся яшчэ год. Для жы вёл ство ра ны 
ўмо вы, мак сі маль на на блі жа ныя да тых, у 
якіх яны жы вуць. І ўсё ж на тэ ры то рыі ёсць 
пля цоў кі для пад кор му і штуч ныя ва да ёмы. 
За жы вё ла мі бу дуць на зі раць і ахоў ваць іх 
ад дра пеж ні каў. Пры клад на ў лі пе ні—жніў ні, 
ка лі но вае па ка лен не але ня нят моц на ста не 
на но гі, усіх жы вёл вы пус цяць на во лю.

— З 2015 го да што год мы за куп ля ем 
але няў у Пры бал ты цы і На цы я наль ным 
пар ку «Пры пяц кі» для па ляп шэн ня се лек-
цыі, — га во рыць стар шы ня Го мель скай 
аб лас ной ар га ні за цый най струк ту ры 
Бе ла рус ка га та ва рыст ва па ляў ні чых і 
ры ба ло ваў Сяр гей МАР ЧАН КА. — Гэ та 
част ка пра ек та па ад ра джэн ні вы са ка-
род на га але ня ў ля сах воб лас ці, які ўва-
хо дзіць у дзярж пра гра му «Бе ла рус кі лес» 
на 2016—2020 га ды». З яе рэ сур саў за жы-
вёл за пла ча на звыш 68 ты сяч бе ла рус кіх 
руб лёў.

Уся го з 2015 го да ў ля сы Го мель шчы ны 
з улі кам на ро джа ных пад час пе ра трым кі 
вы пу шча на ка ля 150 вы са ка род ных але няў. 
Сё ле та пла ну ец ца за ся ліць яшчэ ка ля 80.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 

Са на то рыі для але няў
НА Ашмян шчы не так-

сама пра пі са лі ся 
але ні.

Ад ра зу 28 но вых жы ха роў 
з'я ві ла ся ня даў на не па да лёк 
ад аг ра га рад ка Ба ру ны, што 
ў Ашмян скім ра ё не. 15 са-
мак вы са ка род на га але ня, 
12 аленя нят да го да і да рос лы 
ра га ты пры га жун пе ра еха лі з Іў еў скай ляс ной гас па дар кі 
ў но вы дом — валь ер на сем гек та раў.

У але не вай «ха це» ёсць кры ніч ная ва да, не вя лі кая са жал-
ка, за пу шча ны фрук то вы сад, удо сталь тра вы, дрэў і кус тоў. 
Акра мя гэ та га, на ва сё лаў бу дуць кар міць се нам, са ло май, 
зер нем ды ка ра няп ло да мі, за пэў ні ва юць мяс цо выя еге ры.

Спе цы я ліс ты ве раць, што да во се ні ў стат ку з'я вяц ца 
і кры ху пад рас туць аленя ня ты і ўсіх жы ха роў валь е ра 
вы пус цяць на цал кам воль нае жыц цё.

Іван Шэ пет, стар шы ня ра ён най ар га ні за цыі Бе ла рус-
ка га та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло ваў, ад зна чыў, што 
ра ней але ні ў Ашмян скім краі не вя лі ся. Су стра ка лі ся 
тыя, хто за блу каў па да ро зе да до му ў ін шыя ра ё ны. 
А тут вы са ка род ныя жы вё лы з'я ві лі ся дзя ку ю чы дзяр-
жаў най пра гра ме па аба ро не ле су «Бе ла рус кі лес» на 
2016—2020 гг., якой пра ду гле джа на раз вя дзен не і га-
доў ля дзі кіх жы вёл у Бе ла ру сі.

Па куль але няў сце ра жэ вы со кі плот уз доўж «ха ты». 
Ад нак мяс цо выя егер і па ляў ні чыя пе ра жы ва юць, што 
воў чая зграя, якая па люе ў су сед ніх ля сах, ды па ляў ні чыя 
і прос та ці каў ныя лю дзі ста нуць час ты мі гас ця мі ва кол 
валь е ра. Тым не менш спе цы я ліс ты спа дзя юц ца, што 
ка пыт ныя ляс ныя жы ха ры адап ту юц ца на но вым мес цы 
і пач нуць па вя ліч ваць па пу ля цыю ў пры ро дзе.

Іры на СІ ДА РОК.


